
绝密★启用前                               试卷类型：A                                  
泰安市二○一○年初中学生学业考试

物理试题

注意事项：

1．请将答案写在答题纸的相应位置。

2．考试结束后，试题、答题纸一并交回。

3．本试题共6页，满分100分。考试时间90分钟。

一、选择题（36分，以下每题各只有一个正确答案，选对得3分；多选、错选均不得分；把正确答案的序号填在答题纸的表格内）

1．下列实例中，为了增大摩擦的是

A．移动重物时，在它下面垫上钢管         B．鞋底刻有凹凸不平的花纹

C．向自行车的转轴处加润滑油

D．在气垫船底和水之间形成一层空气垫

2．所图所示的四种情景中，应用光的反射的是
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3．下列自然景象中属于凝固现象的是
A．初春，麦田里白雪消融                 B．初夏，草地上露珠晶莹

C．深秋，操场上轻霜涂抹                 D．隆冬，河面上厚厚寒冰

4．下列现象中，属于扩散现象的是

A．春天沙尘暴，飞沙满天          B．擦黑板时，粉笔灰四处飞扬

C．槐树开花时，空气中弥漫着槐花的香味

D．煮稀饭时，看见米粒在水中翻滚

5．将同一个正方体物体先后放入a、b、c三种液体中，物体静止时如图所示。则下列判断正确的是
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A．在三种液体中，物体受到的浮力相等
B．在三种液体中，物体受到的浮力不相等

C．液体的密度ρa ＞ρb＞ρc
D．在三种液体中，物体下表面受到的液体压强相等

6．汽油机的一个工作循环是由四个冲程组成的，下图中表示做功冲程的是
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7．下列估测中最接近实际的是
A．光在真空中的传播速度约为340m/s

B．人感到适宜的室温约35℃
C.教室的高度约为2m

D．通过房间电灯泡的电流约为0.2A

8．中国是掌握空中加油技术的少数国家之一。如图所示，加油过程中加油机、受油机沿同一方向以相同的速度水平飞行。若认为加油机是静止的，则选择的参照物是
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A．地面上的房屋

B．道路上的行人

C．受油机中的飞行员

D．河道中的轮船

9．下列光路图能正确反映光线从空气斜射入玻璃中的是
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10．一列队伍长50m，跑步速度是2.5m/s，队伍全部通过一长100m的涵洞，需要的时间是

A．60s                B．50s         C．40s            D．20s
11．下列关于家庭电路的说法错误的是
A．洗衣机使用三孔插座能防止人触电

B．电灯的开关装在火线或零线上都可以

C．使用试电笔可以辨别家庭电路的火线和零线

D．保险丝被烧断，可能是电路中使用了大功率用电器或出现了短路故障
12．乒乓球静止在桌面上。以下叙述中正确的是
A．因为乒乓球是静止的，所以乒乓球没有惯性

B．乒乓球受到桌面对它的摩擦力、支持力和重力三个力

C．乒乓球对桌面的压力和桌面对它的支持力彼此平衡

D．乒乓球受到的重力和桌面对它的支持力彼此平衡

二、填空题（每空1分，共13分）
13．音乐会上台上优美的琴声来自于琴弦的        ，琴声通过        传播到台下观众的，观众根据声音         的不同可以听出还有什么乐器在演奏。

14．“神舟七号”飞船返回舱进入大气层后，由于空气摩擦，外壳烧得通红，这是通过         的方法改变物体的内能的。返回舱在距离地面几米处时，向下迅速喷出高温高压气体，这时返回舱的机械能          （选填“增大”、“不变”或“减小”）
15．如图所示，当量程为0～3V时，电压表指针的读数为       V；当量程为0～15V时，电压表的指针的读数为      V。
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16．人眼结构中的晶状体可在视网膜上成        （选填“倒立”或“正立”）缩小的     （选填“虚”或“实”）像。

17．家庭照明电路的电压为       V，电灯与电灯之间是     的（选填“串联”或“并联”）。

18．在运动场上，当你分别用力掷出篮球和铅球时，观察到篮球比铅球掷出的远。针对这一情景，请你提出一个值得研究的物理问题。

问题：                              。

三、作图题（每题2分，共4分）
19．如左下图所示，粗细均匀的木棒一端搁在地上，另一端与支点O连接。试着作出木棒所受重力的示意图，并画出重力的力臂。

20．电路中有电流通过时，螺线管周围的小磁针静止如右下图所示，根据小磁针静止时的指向和导线中的电流方向，标明通电螺线管的N极并画出螺线管的绕线。
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四、实验题（第21题3分，第22题4分，第23题7分，第24题10分，共24分）
21．如图是一同学探究“平面镜成像的特点”的装置。在竖立的玻璃板前面A处放一支点燃的蜡烛，可以看到玻璃板后面B处出现蜡烛的像。
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（1）该同学拿一支大小和点燃的蜡烛相同的蜡烛在玻璃板后
面移动，当移动到B处时，可以看到它跟像完全重合。这一实
验现象可以说明平面镜所成像的大小与原物体        。

（2）该同学发现用光屏去承接蜡烛在B点的像，像怎么也无

法成在光屏上，这一实验说明平面镜所成的像是         像

（选填“实”或“虚”）。
（3）若用刻度尺测量A点到平面镜的距离和B点到平面镜的距离，发现它们的值是相等的，这一实验现象说明物、像与镜面            （选填“等距”或“不等距”）。
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22．在探究“固体熔化时温度的变化规律”实验中，
某实验小组的同学根据测得的数据绘制了如图所示的
图象。由图象可看出该物质是         （选填
“晶体”或“非晶体”）。熔化过程的特点
是           、          ，内能          。

23．如图所示是一学习小组探究“斜面的机械效率”的实验装置，下表是该组同学记录的部分实验数据。

[image: image13.png]24. FEEFIL A R AT LA
WA
SR A A DT s — P, — SRR, AR SR T
S5h B T YRR 26

U220V 5% %

TR S E

AL S e TP T

A st A, (0 ~0.64,0 ~34) B. B A4, (L0 ~0.64,0 ~3A)
C. AU V, (B0 ~3V,0 ~15V) D. W Vo (L0 ~3V,0 ~15V)
E.SE(BEL R (FL{:10) SRR R (BL{fE:1000)

AL R (HR{E:10000)
TR AP AR, ST, B K 2R B AR
[DECETdEL S
(2) H3lE 5 MR M R HE 00

REHAL (CHBRMMTFIFS) o
(3)ZEPFREAE T HE i S0 B
(4) it i A .

ESHE(H25 3 5, B 26 H4 5,02 ET 9, BBEI A8 5)

25, AURHEARAT LI 15 0 Rk 1 i % ST A R R, BEERAR, 2
WA KR AP A2 1.08 x 10°), WSS Bt 4o — A IR 4 x 10°Kke,
OB, TSGR 3, BORHR LA AR,

26 4EFMAKBEATRIG 1 —/N LR B KA SR B 20m A PYI
DA MK A AT B BT 98K G 1 KA P FE K B
AR S RN AR ) A T A TIREIE T ULk B iR (8
KRR 1.0 x 10°kg/m’ g B ION/ke) o
(O ABATEMKRT, WARE R TR 1.6 < 10°N, ot , T 40

Tl ARETFBK AR £ 07
(2) WA MRS, ELRIUKRTCA S SR IIBIK?
(3) BT SOm 4k, BIAK =4 WERSRAE KT

27, AR B , I R AT L AT 12V 12W 75 4E R, =120, 557K 5.5,
S, ABFIA R BIACTECY 1. 44 SERHT L EW . R:
()RR E,

(2) ML R, M.
(3) %FFK S, A4S, .S, WBEFFIT | 25 AV BE X AT 2 L
AoRenE T LAk e H s S





（1）请在上表中空格处填充2个正确数据；

（2）分析上表中的数据得出：当斜面        时，越省力；

（3）分析上表中的数据还可得出：当斜面        

[image: image14.png]


时，斜面的机械效率最大；

（4）该实验小组的同学还猜想斜面机械效率除了与斜面倾斜程度有关外，还可能与斜面的光滑程度有关。请你简要表述验证这一猜想的实验思路：                     。
24．家庭用电热水器铭牌上标有“220V   5★★W”的字样，其中额定功率值5后面两位数字模糊不清。
实验室中常备仪器有：一节干电池，一个滑动变阻器，一个开关，导线若干。

另外，还有可供选择的以下器材：

A． 电流表A1（量程：0～0.6A，0～3A）   B．电流表A2（量程：0～0.6A，0～3A）

C．电压表V1（量程：0～3V，0～15V）    D．电压表V2（量程：0～3V，0～15V）

E．定值电阻R（阻值：1Ω）              F．定值电阻R（阻值：100Ω）
G．定值电阻R（阻值：1000Ω）

请你利用实验室中的以上器材，设计实验，测量电热水器的额定功率值。

（1）试写出设计实验的思路：                                            。

（2）为进行较准确的测量，你应选择的实验器材是           （填写器材前面字母序号）。

（3）在答题纸方框中画出实验电路图。

（4）设计出实验记录表格。

五、计算题（第25题3分，第26题4分，第27题7分，第28题9分，共23分）

25．植树造林可以调节气温、保护水土流失，对改善生态环境有着重要意义。据资料介绍，一公顷木森林每天吸收的太阳能约为1.08×1010J。如果这些能量全部被一公顷、质量为4×106Kg的泥土吸收，可使其温度升高3℃。试求出泥土的比热容。
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26．在某淡水湖进行科考的一小型科研潜水艇总体积为20m3，艇内两侧不水舱，潜水艇截面如图所示。潜水艇通过向水舱内充水或从水舱中向外排水来改变潜水

艇的自重，从而使其下沉或上浮。（湖水的密度为1.0×103Kg/m3，

g取10N/Kg）。
（1）水舱未充湖水时，潜水艇总重量为1.6×105N，此时，漂浮

在湖面的潜水艇排开湖水的体积是多少？

（2）为使潜水艇完全潜入湖水中，至少应向水舱充入多少重量

的湖水？

（3）湖深50m处，湖水产生的压强是多大？

27．如图所示电路中，电源电压保持不变，灯L标有“12V 12W”字样，R2=12Ω，当开关S1、S2、S3都闭合时，电流表示数为1.4A，这时灯L正常发光。求：

（1）电源电压。

（2）电阻R1的阻值。

（3）当开关S3闭合，S1、S2都断开时，若不计温度对灯丝电阻的影响，问灯L实际消耗的电功率是多少？

28．如图是一种测量小轿车油箱内油量装置的原理图，压力传感器R的电阻会随所受压力大小发生变化，油量表（由电流表改装而成，量程为3mA），指针能指示油箱里油量的多少。已知定值电阻R0=2000Ω，电源电压为9V，空油箱的质量为6Kg，汽油密度为0.7×103Kg/m3，g=10N/Kg，压力传感器R的电阻与所受压力的关系如下表所示：

	压力F/N
	0
	60
	120
	180
	240
	300
	340
	…

	电阻R/Ω
	3500
	2500
	1600
	1300
	1200
	1140
	1000
	


（1）油箱装满汽油时，电流表指针在最大值，如图所示，求此时压力传感器R的电阻值是多少？油箱内汽油的体积是多少升？

（2）空油箱时，电流表的示数是多少毫安？

（3）小汽车以25m/s速度匀速行驶1min消耗了0.6L汽油，已知汽油热值q为4.6×107J/Kg，该汽车的热机效率为25%，问汽车行驶中受到的阻力为多大？
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